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А.К.Молчанов, к.г.н.

ФИКТИВНАЯ АВАРИЙНОСТЬ, ИЛИ ПОГРОМ В ЗЕЛЕНОГОРСКЕ 
«Догоняющая» модеризация в России представляется не столько экономическим, сколько политическим мероприятием и ведет к расстройству экономики и общества1.  Проявилось это и в кампании по так называемому "зааварииванию" деревянных домов в Зеленогорске. Мне приходится испытывать это на себе как «включённое наблюдение». 
Когда в апреле 2008 г. мне пришло приглашение на межведомственную комиссию в Сестрорецк для решения вопроса об аварийности дома, я был удивлен. На комиссии 10.04.2008 мне заявили, что специалисты признали наш дом аварийным, и он должен быть снесён. Я усомнился, сказав, что дом не столь уж «аварийный», и в сносе не вижу необходимости. Потом я поехал посмотреть материалы обследования, и был потрясён, увидев, что, судя по тексту, они составлены «заочно», а фотографии протечек вовсе не свидетельствуют о собственно "аварийности". 

Таково было обследование, по которому было принято решение об аварийности. Когда я написал в прокуратуру, что составители обследования даже не видели дома, ими была сделана и добавлена к тексту обследования от 19 февраля фотография дома, сделанная в конце апреля-начале мая, судя по состоянию природы – снега уже нет, а листвы ещё нет2.  Грубо фальсифицированный таким образом материал был отправлен в прокуратуру и, вероятно, в Законодательное собрание.
 Когда я написал о фальсификации в Жилищный комитет, было организовано ещё одно обследование 3 по договору, составленному так, что работу отклонили бы в одностороннем порядке 4, если бы эксперт не подтвердил "аварийность";  именно поэтому в «Заключении» было приписано, будто бы стены покосились на 2%, а перекрытия, мол, прогнулись на 3%, -  легко проверить, что это не так. 

Таким образом, обследование фальсифицировано, аварийность фиктивна, а истинная причина, насколько я понимаю – 50 соток земли при доме. «Через ложь мы выходим из человеческого мира»5.
Впрочем, кроме проверки УФАС были и другие объективные обследования: 

- Проектно-информационное бюро 6  – износ дома оценен лишь в 46 % , это даже не ветхость (61-80%), от 81 следует «непригодность», по Методике МосжилНИИпроекта, Постановл. от 23.08.1997 №643 табл.3, повторяющей табл.3 Методики от 27.10.1970 №404 - в них вообще отсутствует такой термин «аварийность», эта новация "Положения-47" 7, более похожая на пропагандистский стереотип (вроде "свобода и демократия");
- Жилищная инспекция 8  выявила лишь нарушение правил и норм эксплуатации, отмечены протечки, предписано отремонтировать кровлю; в результате были починены водосточные трубы, цоколь, убран хлам с чердака и со двора – фактов, подтверждающих пресловутую аварийность не отмечено; 
- ООО Петроэксперт 9 подтвердил, что «дом по адресу СПб, Курортный р-н, Разъезжая ул.д. 11 не находится в аварийном состоянии и пригоден к проживанию». 
Что если примерно так же, как показано выше, оформлялась «аварийность» и других 56 домов в Зеленогорске? Осенью 2010 г. я стал проверять: почти половина (26) «заавариенных» домов имела обитаемый вид – вероятно в них жили или надеялись, получив жилплощадь в городе, еще пожить летом – двери заперты, на нижних окнах зачастую решетки; у 4-х домов была свежая крыша – очевидно, совсем недавно их не считали даже близкими к «аварийности».  «Половина жителей хотят переезжать из своих аварийных домов, половина ни за что не хочет трогаться с места» - сетовал И.Н.Рыженко 10  .  

Служившее руководством при «заавариивании» домов «Положение-47» содержит коррупциогенную двойственность – мол, нужно, конечно, обследовать, а можно – прямо так: пункт 44 абз. 7 – «в случае принятия комиссией решения о необходимости проведения обследования», и в Прил.1 «в случае проведения обследования». И это лишь один из 10 000 нормативных актов, содержащих коррупционные риски, о которых говорил Д.Медведев 11.  Неопределённость оставляет свободу выбора, требуя должного морального уровня, в данном случае явно недостаточного. 

Мало заботясь об отдаленных последствиях своих энергичных действий, в традиции советских времен назначенная по «вертикали власти» «железная леди» своим «зааварииванием» «закошмарила» чиновников, чиновники – людей, поверивших было в демократию и «правовое государство» 

Жителей собственно Петербурга пугали демонстрацией по телевидению рушащихся зданий. Ввиду массовых протестов принят Закон Санкт-Петербурга от 16.04.2008 № 238-39 о расселении в пределах своего района. Но это почему-то не коснулось Зеленогорска. Кстати, тут бревенчатые дома не рушатся – они сгнивают (я видел лишь один такой - дореволюционная «кружевная дача»), или сгорают (как полдесятка домов с декабря 2009 по ноябрь 2011 г.); 
Я имел дело с древесиной одного разбираемого дома - она пригодна для вторичного использования, как, впрочем, и взятый мною образец древесины навеса над станционной платформой (вероятно 1917 г.) И всё же сгорели или были снесены красивейшие дачи, вызывавшие восхищение приезжих, в том числе иностранцев. 

"Для большинства людей любой переезд - стрессовая ситуация. Смена места жительства - это всегда прерывание установившегося быта, привычной расстановки вещей. Как следствие нарушается течение повседневной жизни. <…> Выражая своё отношение к переезду, информанты употребляют слова "трагедия", "шок", "болезненность", "угнетённость"." 12  

Косвенно подтверждается "добровольно-принудительный" характер переезда, фиктивность пресловутой "аварийности" и массовое нарушение конституционного права на выбор места проживания. Население России делится примерно поровну  на городских (не особо доверяют государству) и сельских ("верят в доброго царя") 13.  Если Сестрорецкая администрация относит жителей Зеленогорска всецело ко вторым, то это грубая ошибка. 

Основной довод вышестоящих инстанций в ответ на жалобы – то, что решение вопроса об аварийности в компетенции местной власти (в данном случае А.Н.Скворцова). Но не в их компетенции отменять законы Природы, или Господа Бога (кому как нравится). 
Более полный вар-т: http://terijoki.spb.ru/f3/viewtopic.php?f=3&t=3783&sid=31f18fc683e68df7329c1fc0057a66e8&start=90
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